
Dne 22. junija je Nj. Vel. kralj pod. 
pisal in proglasil zakon o likvidaciji 
agrarne reforme na veleposestvih. O 
tem zakonu, ki se je že dolgo obljub­
ljal, ki se je o njem mnogo posveto­
valo in razpravljalo, prinašamo v na­
slednjem glavne določbe, ki zanimajo 
naše čitatelje. 

Katera zemljišča spadajo pod ta zakon? 
Kot veleposestva se smatrajo v Slo­

venji in v nekaterih krajih Hrvatske 
tista ozemlja, ki presegajo 130 kata­
štralnih oralov zemlje, ki se da obde­
lati, ali 347 oralov zemljišča vobče. Ne 
spadajo pod odredbe tega zakona držav­
na zemljišča, ki se obdelujejo v lastni 
režiiji, ali vzorna posestva, ali ki imajo 
poseben kmetijski namen. Samouprav­
na posestva, ki se dajejo v zakup, se 
bodo razlastila brez ozira na velikost. 
Pri imovinskih občinah to velja samo 
v toliko, kolikor je bilo do objavljenja 
tega zakona določeno za svrhe agrarne 
reforme. Kot zemlja, ki se da obdelati, 
se smatrajo travniki, vinogradi, vrtovi, 
sadonosniki, hmeljišča, rižna polja in 
tisti pašniki, ki so sposobni za drugo 
kmetijsko kulturo. Zemljišča italijan­
skih državljanov v prejšnji Dalmaciji 
se ne razlastijo, če lastnik ne pristane 
na razlastitev. Zemljišča madžarskih 
državljanov, ki se obravnavajo po do­
ločilih trianonske mirovne pogodbe, se 
bodo razlastila. Državnim, samouprav­
nim in cerkvenim veleposestvom se pu­
ščajo kot supermaksimum tiste povr­
šine, ki so potrebne za njihove prosvet­
ne, človekoljubne, verske in vobče ko­
ristne svrhe, ako niso že prevedena v 
svrho agrarne reforme. 

Kdo dobi zemljo? 
Agrarni subjekti (osebe, ki dobijo 

zemljo), so po tem zakonu krajevni in­
teresenti, vaški obrtniki, dobrovdljci, 
optanti in drugi kolonisti, država, sa­
moupravna telesa, skupine poljedelcev, 
pravne osebe z vobče koristnimi name­
ni in takšni, ki so drvršili višje in nižje 
kmetijske šole. Zemljo bodo dobili 
kmetje najbližjih vasi, potem tistih, ki 
ne ležijo daleč, ako še kaj ostane za 
razdelitev, se ta zemlja da družinam, 
ki vobče nimajo zemlje ali imajo zem­
lje manj kot 10 katastralnih oralov. 
Vaški obrtniki, ki so se dozdaj bavili 
3 kmetijstvom, ker se ne morejo vzdrže­
vati z donosom svoje obrti, bodo tudi 
dobili zemlio. 

Zahon o agrarni reformi. 
Odškodnina za razlaščeno zemljišče. 

Ta odškodnina se določa na podlagi 
čistega katastralnega donosa. Za njive, 
vrte, sadonosnike itd. se jemlje 1. in 2. 
razred starega čistega katastralnega 
donosa teh kultur kot 1. razred agrarne 
cenitve, 3. in 4. razred starega čistega 
katastralnega donosa pa kot 2. razred 
agrarne cenitve. Cene se določajo tako, 
da se stari katastralni donos II. razre­
da katastralne bonitete (dobrosti zem­
lje), izražen v kronah, pomnoži s ko­
ličnikom 160. Ta vsota velja kot dinar­
ska cena za prvi razred agrarne ceni­
tve. Cene drugega razreda se določajo 
tako, da se vrednost 1. razreda zniža 
za 20%, 3. razreda tako, da se vrednost 
2. razreda zniža za 20%, četrtega razre­
da pa tako, da se vrednost 3. razreda 
zniža za 50%. Za pašnike in vinograde 
velja isto. Odškodnino plača država za 
zemljišče, ki ga dobijo dobrovoljci, in 
sicer v obveznicah privilegirane agrar­
ne banke. Za druga zemljišča dobivajo 
dosedanji lastniki odškodnino ali ©d 
države ali od agrarnih interesentov. 


